

一貫道清修人員的開展與願景 〈以慈興講堂為例〉 ⑨

◎ 蔡錦麗點傳師

（接上期）

第三個點：沙鹿兒童福利中心

負責人是陳金茵。看著大家地點都找好了，她內心很急，找了北勢頭社區活動中心，偏偏活動中心又還沒完全蓋好。想想大概要放棄了。突然有人對她說：「聽說沙鹿兒福館很不錯，不過租金很貴，您不妨去試看看。」。

真是皇天不負苦心人！剛接洽兒福館時，本來一律都要租金的，且租金很貴；哪想得到館長正巧也在遍找一個能辦讀經班的團體，就這樣不用租金，且又由隸屬台中縣政府的兒福館主辦。因此六年來這個地方辦得最好、人員最多、班規實施得最好；也因為館長建議收保證金，故全勤率達到百分之九十。

有好多位學長經由這裡成全出

來，而成為慈興優秀幹部——包括蘇鈴鈴一家，陳萬、楊秀卿夫婦，許世哲、王雅琪夫婦，謝春子、王枚鈴、王惠美……等，真是人有善愿，天必從之。

直到九十四年（2005）十月，因讀經班群起，每個學校幾乎都有團體去開讀經班，故趕緊用心接洽沙鹿文光國小，終於十月中旬轉至沙鹿文光國小續辦。

第四個點：彰化芳迎幼稚園

負責人是吳豐宇，地點就在芳迎幼稚園。當接到這個任務時，吳園長隻身回到自己的地方，號召了里長與一大票志工老師，並運用他在幼稚園的人脈和幼稚園的老師群，於是這個點一開始就非常宏展。學員大排長龍，甚至有擠不進來、需要關說的情況。

彰化原本就是讀經的大本營，本來以為讀經班已經太普遍了，沒想到正因為多人辦，且讀經資訊發達，接受的人反而更多。且也只有這個點的志工老師群更用心地舉辦「暑假讀經密集班」，成就了許多讀經的小孩。有些家長感受到讀經的好，進而期望芳迎幼稚園能辦「在家自學」。

六年的時間過去，人數雖然逐漸減少，但在幼稚園中總讓人有家的感覺與溫馨，因此家長們也特別團結。直至九十四年十月才轉至民生國小，以租金租下場地，延續彰化的讀經教育。

第五個點：潭子活動中心

負責人是鐘珮宸。一聽到要開拓讀經班，鐘講師毅然決然回到自己的家鄉——潭子，透過許多人脈，並克服困難，終於接洽好潭子活動中心。令人高興的是招生狀況相當熱絡，也感召志工老師們願意盡一己之力來為讀經班教學。

所謂「行善是要勇敢走下去的」，過程雖多少有些波折，畢竟難不倒一貫弟子的決心與一步一腳印的毅力，潭子這個點亦是一樣。在眾人齊心奉獻下，以不變應萬變，持續默默耕耘，終於「路遙知馬力，日久見人心」，經過考驗後，這個點經營至

今也將邁入第五年了。想想一路走來，若沒有菩薩行的精神與使命，焉能達到終身奉獻與付出呢？

第六個點：永興社區活動中心

負責人是吳崇勳、王紀幃。這個點座落在慈興講堂對面，本想慈興都到其他鄉鎮去服務了，更應該在自己的區域努力。於是接洽活動中心的理事長，理事長與理監事十分認同，就這樣浩浩蕩蕩地招生與打掃場地。開班典禮時，一則以喜，一則以憂；喜的是——典禮中貴賓如雲，如鎮長、附近三個區的理事長、永寧學校校長與家長會長……等。憂的是——由於是慈興講堂的附近，反而有一種「近廟欺神」的感覺，真是令人十分惋惜。

這裡的小孩十分聰明且喜歡讀經，但不知為什麼人數逐漸減少。從旁探知，才知道附近的鄉親以為讀經是在誦「阿彌陀佛經」，又怕小孩經書讀一讀，跑去吃齋、出家去了！錯誤觀念一形成，即使不斷舉辦說明會，亦無法扭轉附近家長的觀念，到最後學員只剩下六位，感恩負責志工老師的堅持，才讓這個點維持一年半。

慈興從開辦親子讀經班以來，大部分的點都一直持續到現在還繼續在開辦；唯獨永興活動中心這個離慈興

不到一公里的地方，卻僅僅只開了一年半，直到九十五年仍然不敢興起續辦的念頭。唉！多想在自己的鄉鎮付出，然而機會真是可遇不可求啊！

第三節 慈興經典學園的誕生

民國八十九年(2000)九月，因緣際會下開展了「社區親子讀經班」，由於儒學興盛，以及上天的慈悲，給了這一群清修同修最好的安排。八十九年十二月，後學跟清修同修說很想辦幼稚教育，這是從八十五年慈興落成後即已開始收集相關資料；同修們均不敢妄想，於是後學一直不斷地幫同修做心理建設。

九十年一月份即開始籌備與不斷開會，這一切的一切真是非常神奇，好像老天特別眷顧。終於在二月一日正式開學了，這份幼稚教育志業帶給慈興很大的驚喜，而隨著經典學園幼稚教育的開創，慈興的道務與教育也因此蓬勃發展起來。當朗朗的讀書聲響遍慈興每個角落時，後學感動得眼淚掉下來。是的，讓講堂的空間充分運用，這一刻已等很久、很久了；畢竟十方來，十方去，方能共成十方事。

有人曾經說過：「教育是良心事業，要有堅毅不拔的菩薩行啊！」是的，一份幼稚志業必須透過團隊的用

心與努力。

慈興經典學園原本僅預計收50名小朋友，以不收學費，僅酌收教材費來回饋鄉親。沒想到開了近半年後，居然有近70名同學大排長龍、想擠進來讀慈興經典學園。為什麼？理由不外乎三點：1. 因為僅收教材費，故非常便宜。2. 十分認同讀經。3. 孩子是胎裡素。

思考了很久，到底要加收或不加收？若加收，則違背僅要回饋50名的本意，且講堂又暫時無法申請托兒所，怕樹大招風。不加收，胎裡素的孩子與認同讀經的家長卻又一再懇求。最後終於禁不起家長一再拜託，只好全面開放，之後即增加到八個班。

學生突然增多必然會令同業有諸多不便，這是原本預料中的事。終於在九十二年九月接到政府當局的警告公文，勒令慈興不得招收幼兒。雖然往返台中縣政府說明：慈興以文教基金會辦理非營利的讀經教育，僅收教材費，且學費全免，完全是義務的。即使縣政府的承辦人都能認同，但礙於建築物非托兒場所，承辦人不得不加緊處理。

於是在九十三年四月份又收到了公文且必須罰款6萬元。諸多無奈下，

為了道務與團隊，慈興依然堅持不解散經典學園，只好避避風頭。在四月至八月短短四個月中，是慈興經典學園跌入谷底時，這段倉促、短暫的時間裡，經典學園搬了四次家。從慈興搬到清水梁壇主以前廢掉的托兒所，三週後因天氣太熱而再搬回來，搬回來後更深深感到慈興講堂環境十分優良、猶如天堂，每個人內心多麼期盼能在講堂繼續幼教志業。

六月份再接到最後通牒，若不解散將不斷罰款。為了解散這個團隊，並延續良好的讀經教育，情急之下，盲目地以一個月八萬元的租金租下福村幼稚園二樓。沒想到慈興經典學園會遭到這麼多的考驗，本想總算能在合法的建築物下安然、單純地經營經典學園，哪知道屋漏偏逢連夜雨，與福村幼稚園諸多的因緣不具足，只好在兩個星期後如流浪兒般落荒而逃，再次搬家到「清水安笛兒托兒所」。四次的搬家，即使家長非常支持這幼稚服務志業，也會質疑了。

第四次召開家長說明會，之前一再跟家長保證不會再搬了，沒想到今日身為點傳師的我竟不知該如何自圓其說。好像老天有意考驗我們的辦學精神，一再令經典學園走到非解散不

可的地步。但是，為了道務、為了團隊，仍然必須堅持下去，因為解散了經典學園等於解散了慈興。

站上講台，深深跟支持的家長一鞠躬致歉，剛要啟口，突然百感交集，眼淚不聽使喚地掉下來。一路走來，感恩所有家長的鼓勵與支持，慈興感恩上天的造就，將會越挫越勇，畢竟天將降大任於斯人也……。

終於在九十三年八月份以一個月十萬元租下了「安笛兒托兒所」。搬了四次家，大家如驚弓之鳥，每個人心中已沒有踏實感，畢竟事情的發生往往是無法預料的。直到九月二十六日在辦公室裡設立了先天中堂，忐忑不安的心得以安定；感恩上天慈憫，歷經幾番風雨的慈興更感受到安然的可貴，堅定地以菩薩行、菩薩心辦學，讓讀經教育利益更多人。

（續下期）

